

淮南市安全生产委员会办公室

会议纪要

淮南市安全生产委员会办公室

2023年9月26日

《关于进一步加强矿山安全生产工作的意见》 宣贯会暨深化煤矿安全生产综合整治 及重大事故隐患专项排查整治 2023行动工作专题会议纪要

9月26日上午，《关于进一步加强矿山安全生产工作的意见》宣贯会暨深化煤矿安全生产综合整治及重大事故隐患专项排查整治2023行动工作专题会议在市应急管理局6楼2号会议室召开。

会议宣贯了《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步加强矿山安全生产工作的意见》(以下简称《意见》)，传达了9月25日全国矿山安全生产紧急视频会议精神。各煤矿企业分别汇报了中秋与国庆假期安全防范措施，中煤三建汇报了在淮煤矿外包工程开展情况及安全工作落实情况。

会议指出，要把深入贯彻《意见》精神作为政治任务来完成。要加强组织引导，狠抓《意见》宣传贯彻。通过专家解读、专题研讨等形式，组织《意见》的集中学习。把握学习重点，通过报刊、电视、网络、新媒体等途径广泛宣传。要坚持问题导向，确保《意见》精神落地见效。认真落实《意见》有关要求，以贯彻落实《意见》为契机，认真查找本单位工作中存在的问题和不足，对症下药、精准发力，切实解决想不到、看不到、做不到的问题，进一步理清工作思路，完善工作制度，健全配套政策，明确责任分工，确保《意见》精神落地落细、见实见效。

会议要求，要坚持统筹协调，持续深化煤矿安全生产综合整治及重大事故隐患专项排查整治 2023 行动。要突出预防为主，狠抓重大灾害治理专项整治。聚焦瓦斯、水、火、冲击地压、顶板、粉尘、等重大灾害和风险，重点整治灾害治理投入不到位，灾害治理措施不落实，擅自缩减灾害治理时间、压减灾害治理工程、降低灾害治理标准等突出问题。要突出源头防范，狠抓采掘接续专项整治。各煤矿企业要对照《防范煤矿采掘接续紧张暂行办法》等有关规定，全面排查采掘接续情况。存在向煤矿下达不切实际的产量考核指标或者相应的经营考核指标的，要立即纠正。要突出关键点位，狠抓违规动火等危险作业专项整治。各煤矿企业要结合近几起煤矿重大火灾事故，科学修订矿井防灭火设计。要重点对动火、人员提升等危险作业管控措施落实情况开展全面排查。要突出地质保障，狠抓隐蔽致灾因素普查治理。认真编制并根据采掘接续计划滚动修订隐蔽致灾因素普查治理报告，分类型、分工作面填写普查台账，形成普查清单，报上级公司审

批。

会议强调，煤与瓦斯突出矿井施工单位应具有国家特级施工资质，并持有煤矿采掘作业资质的安全生产许可证。要继续执行高标准措施，防范源头风险，确保矿建工程安全生产形势平稳有序。中煤三建公司与我市煤矿长期合作，能够履行国有企业安全生产主体责任，但也要强化职工培训、作业管理，严禁违法分包、转包煤矿建设工程。中煤三建公司在我市煤矿承包建设工程点多面广，较为分散，可在我市设置财税独立的分公司机构，设立安全及技术等职能部门，强化各建设项目集中统一管理。市煤矿监管部门及煤矿企业应予以主动服务、大力支持中煤三建公司深化与地方合作，为我市经济高质量发展做出新的贡献。

会议要求，要提高政治站位，强化“两节”期间安全管理。要吸取事故教训，严格落实事故防范措施。深刻吸取9月24日贵州六盘水市山脚树煤矿重大火灾事故教训，立即开展专项安全风险辨识，全面查找在制度建设、现场管理等方面存在的漏洞。要举一反三，从体制机制、政策制度、技术管理、设备设施、人员培训等方面主动查找煤矿安全风险隐患，深刻剖析问题短板，完善各项规章制度。要采取有力措施，坚决防范安全生产事故发生。要定期开展应急抢险物资检查，加大供电线路、副井提升、主通风机等重点机电设备巡查力度，确保关键环节、关键部位稳定可靠。“两节”及杭州亚运会期间，谨慎开展密闭启封、瓦斯排放、动火烧焊、井巷揭煤、大件安拆、系统巷道贯通等高风险作业，确需开展的，公司相关职能部门要严格落实各项风险管控措施，煤矿带班领导必须盯在现场，确保施工安全。严格执行安

徽省煤矿紧急情况停产撤人规定，加强两节期间 24 小时应急值守，落实领导干部值班值守及井下跟带班制度，确保安全突发事件及时报告、果断处置。

出席：市安委会专职副主任、市应急管理局局长李大庆，国家矿山安全监察局安徽局监察执法一处二级调研员张利书、市应急管理局总工程师李旭光、中煤新集能源股份有限公司安监局局长渠慎杰，淮河能源集团安全环保总监胡少银、淮河能源集团煤业公司副总经理吴浩仁、中煤第三建设（集团）有限责任公司总工程师陆鹏举、中煤第三建设（集团）有限责任公司七十一工程分公司安全副总曹洪伟、朱集西煤矿安全副总付强，淮南思岑安全科技有限公司负责人关振堂。